

幼儿园门口被拐 河南女童聊城获救

当地警方一路追踪300公里
莘县民警帮助抓获嫌疑人

“孩子瞪着眼睛，不哭也不闹，是被吓坏了。”当民警从犯罪嫌疑人杜某某的车中将月月解救下来时，她的表情让人心疼不已。

12日傍晚，5岁的河南女娃月月经历了人生中可怕的一幕，在河南太康县一所幼儿园门口，她被杜某某拐走。从太康县到聊城莘县，当地警方连续追踪300多公里，最终嫌犯被莘县警方擒获，在月月丢失13个小时后，破获此案。



民警审讯落网的犯罪嫌疑人。（警方供图）

本报记者 王尚磊

避免误伤被拐女娃 必须找准时机解救

13日早上7点多，莘县公安局接到省公安厅通报，有一辆偷孩子的嫌疑车辆可能要进入莘县境内。莘县公安局局长吕克军立即安排专人运用警务大数据系统，对过往车辆进行识别排查，同时组织50余名警力沿路堵截。

“路上情况非常复杂，强行拦截的话，担心嫌疑人车速太快，误伤被拐的女娃，必须找准时机解救。”莘县东鲁派出所所长刘龙说，当时案情紧急，犯罪嫌疑人驾驶的车辆刚刚开进莘县境内，就被警务大数据系统锁定，沿路各派出所的警力都做好了堵截解救的准备。

为了不让犯罪嫌疑人发现，莘县警方派出便衣民警驾车跟踪，寻找时机解救被拐儿童。民警一路小心翼翼，没有引起犯罪嫌疑人的觉察，但如何寻找解救时机比较棘手。

“如果强行堵截，伤着孩子，伤着民警和行人，就不算成功解救。”刘龙说，为了寻找合适的时机解救，莘县公安局要求在嫌疑车辆可能经过的路口部署便衣民警。

犯罪嫌疑人驾驶轿车一路向北，眼看就要到达莘县县城南环路口，这时在路口等待的便衣民警发现，这个路口在堵车，嫌疑车辆停车等待时，是一个不错的解救时机。

嫌疑人被抓后 让民警给孩子买饭

发现嫌疑人的轿车慢慢驶来，路口的便衣民警慢慢靠近路口，嫌疑车辆刚刚停稳，民警快速冲上去打开车门，控制住驾车的犯罪嫌疑人，在

车后座发现还坐着一名小女孩。办案民警介绍，成功解救小女孩后，大家才松了一口气，但小女孩的表情让大家感到心疼。“被吓坏了，瞪着眼睛，一句话也不说。”

“我有直肠癌，我有病。”在民警抓获犯罪嫌疑人的一瞬间，他还喊叫称自己有病在身。民警初步审讯得知，犯罪嫌疑人姓杜，离过婚。对于犯罪嫌疑人自称有直肠癌的说法，民警表示还需要进一步确认。

“这么远的路，我以为你们找不到我。”犯罪嫌疑人被抓后说，“我的罪太大了。”看到随后赶来的河南周口的办案民警后，犯罪嫌疑人低头自言自语。

随后，河南周口办案民警、当地幼儿园老师、孩子的妈妈也陆续赶到莘县，接回了被拐女孩月月。就在幼儿园门口，犯罪嫌疑人到底怎么顺利得手骗走月月？目前犯罪嫌疑人杜某某已经被移交给河南周口警方，这些疑问还需要等待公安机关进一步调查。



被救的月月。（警方供图）

“犯罪嫌疑人驾驶的作案车辆牌照是真实的，这也是警方能够迅速锁定他的原因。”民警介绍，犯罪嫌疑人被抓获时，车上还有一对父子，当时这对父子是在半路等待公共客车，犯罪嫌疑人停车让这对父子搭顺风车，还收了一定的乘车费。

当民警解救被拐女孩时，这对父子还不知道是怎么回事，被民警控制后，才知道车上的女孩是被拐来的。民警也立即对这对父子进行调查，发现他们确实不认识犯罪嫌疑人。

4.山东莘县

13日上午，莘县县城南环路口附近，警方利用警务大数据系统，通过对过往车辆识别排查和组织50余名警力沿路堵截，抓获犯罪嫌疑人杜某某。

3.山东曹县

杜某某并未进入菏泽，而是从曹县下了高速，拐到聊城方向。

1.河南太康县

12月12日下午，杜某某开车到河南省周口太康县一所幼儿园门口，看到月月在等家长，就冒充家长的朋友，把女孩骗上车，之后驾车驶离。

2.河南商丘

杜某某一路走省道到达商丘市，之后拐上德商高速。

延伸阅读

幼儿园做“防拐实验” 超半数小朋友被骗

5岁女娃月月在幼儿园门口被陌生人轻易拐走，这件事再次给我们的防拐防骗教育敲了警钟。在百度输入“孩子防拐实验”等字样，您会发现几乎所有城市的教育部门、警方、媒体或公益组织都在幼儿园或小学进行过“防拐实验”，而结果也常常让人大跌眼镜，几乎次次都是超半数到九成的孩子被拐走。

“人贩子”再次行骗 依然有孩子跟着走

日前，广州一公益组织在幼儿园举行了一次实验。他们在中班、大班中分别随机抽取60名学生，即共120名幼儿，于早上9点左右由老师带领到学校广场集合。在一个星期以前，志愿者已经对所有学生统一上过宣讲课，播放动画视频、教唱《防拐歌》，并告知孩子下节课会有“情景演练”。

小朋友在广场排整齐后，老师们纷纷以去洗手间、回教室取教具等借口离开，让他们在原地等候片刻。脱离监管的孩子立刻叽叽喳喳地玩闹起来，而12位来自该校大班年级的家长志愿者也随之行动起来。这些“人贩子”有的拿出小玩具、零食等，引诱孩子们跟他走；有的则直接掏出iPad，说和孩子们一起玩游戏；也有的完全不准备任何道具，声称自己是爸爸妈妈的朋友，过来接他们回家；或者是佯装成迷路者，哀求孩子帮忙引路指路。

不出片刻，原本排得齐齐整整的队伍变得四分五裂。实验时，在校门口设置了门卫审问关卡，会对想要外出的孩子进行确认，“小朋友，这位叔叔你认识吗？你真的要跟他走吗？”门卫再三问道，却无法消减孩子们对这些陌生人的信任，最后共有60多个孩子上当受骗，心甘情愿地跟着“人贩子”踏出校门。

实验时长共一个小时。其间，一些早早受骗的孩子被老师领回广场，并告诉他们刚刚是被坏人骗了，要其注意提防。然而，趁老师再次离开的空当，“人贩子”又实施行骗，不少孩子仍旧轻易跟着走。

进行“体验式学习” 对孩子防骗有帮助

该实验的负责人之一陈海明说，实验测试的结果不免让人担忧，“孩子们心思非常单纯，所以容易轻信他人。”有个志愿者拿出手机说给孩子们拍照，结果有七八个小朋友兴高采烈地摆起姿势，拍完后就跟着志愿者出校门。此外，他们在桥头小学抽取二年级学生进行的实验，虽然孩子们年龄已有七八岁，但也有过半数上当受骗。“这还是提前上课打了‘预防针’的结果，要是不加强宣传教育，潜在风险可想而知有多大。”

尽管实验结果出人意料，但是运用“体验式学习”实景演练，切实增强了孩子们对拐骗案件发生过程、常用技巧的了解程度。在实验当中，一些孩子喊道：“他是骗子！上节课老师教过他们这样是骗小孩的！”并说服其他小伙伴拒绝陌生人；在实验结束以后，也有不少小朋友主动向老师、家长讲述自己刚刚的经历，分享内心感受，“我以后再也不跟陌生人走了”“不可以贪吃，不可以贪玩，不可以随便帮坏人”。

河南5岁女童
被拐过程



扫码看
嫌疑人落网
视频

据广州日报